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Position: 1

Ermittlung von Wind- und Schneelasten nach EC1 - NA Osterreich

Standortdaten:

Ortsname =

Bezugsort = Linz
Postleitzahl = 4020
Gemeinde = Leonding
Bezirk = Linz Land
Bundesland = Oberosterreich
Telefon-Vorwahl = 0732
Seehbhe = 260 m
Schneezone (Vorgabe) =2 --> angesetzt: Schneezone 2
Bauwerksdaten:

Dachform = Satteldach
Gebdudehohe h = 8,0m
Geb&udebreite b = 10,0 m
Gebaudelange d = 10,0 m

Dachneigungal =a2= 38,0 °
Windlasten EC1:

Lage des Gebaudes = Geléandekategorie = Il
Geschwindigkeitsdruck gb,0 = 0,47 kKN/m?
Winddruck gp(h) = 0,94 kN/m?2
Windlasten fiir Dach unter Anstréomung von vorne (Theta = 90°):
e/10=1,00 m e/4=250m e/2=5,00m
cpe-Werte / we,k fiir Dachneigung alpha1 = 38,0 ° (we,k fiir cpe,10-Werte) -F
ed| |F
Bereich cpe,10 [-] cpe,1 [] we,k [kN/m?] H |
F -1,10 -1,50 -1,03
G -1,40 -2,00 -1,31 Wind First b
H -0,85 1,20 -0,80 oder Kehle
I -0,50 -0,50 -0,47 / H |
ef4I F

ei1o
4

Anstromrichtung ® = 90°
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y  Wind- und Schneelasten 10.2 Seite 20
% Ingenieurburo fir Musterbauten
wnonersoise Dipl-lng. Moritz Mustermann; Musterstrae 13; 35716 Musterstadt

Windlasten fiir Dach unter Anstrémung von rechts (Theta = 0°):
e/10=1,00 m e/4=250m e/2=5,00m

cpe-Werte / we,k fiir Dachneigung alpha1 = 38,0 ° (we,k fiir cpe,10-Werte) steit\e Liseite e
Bereich cpe,10 [] cpe,1 [] we,k [kN/m?] o) |IF
F 0,70/-0,23 0,70/-0,70 0,65/-0,22
G 0,70/-0,23 0,70/-0,70 0,65/-0,22
H 0,51/-0,09 0,51/-0,09 0,47/-0,09 Wind G H | “
| -0,40 -0,40 -0,37 /'
J -0,50 -0,50 -0,47 -
e/q F

€10 €10
Anstrémrichtung ® = 0°

Windlasten fiir eine Einzugsflache des Daches von 1,00 m2:
cpe-Werte / we,k fiir Dachneigung alphat = 38,0 °

Bereich cpe [-] we,k [kN/m?]
F (09 0,70/-0,70 0,65/-0,65
G (09 0,70/-0,70 0,65/-0,65
H (0°) 0,51/-0,09 0,47/-0,09
1 (09 -0,40 -0,37
J (09 -0,50 -0,47
F (909 -1,50 -1,40
G (909 -2,00 -1,87
H (90°) -1,20 -1,12
1 (90°) -0,50 -0,47
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Windlasten fiir freistehendes Satteldach:
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Dachbreite d = 5,000 m 1
Dachlange b = 10,000 m |

Dachhdhe h = 4,000 m c A D A |C a
Dachneigung =10 ° ‘
Versperrungsgrad = 0,00 (0,00 - 1,00) :
|

Winddruck gp = 0,84 kN/m?

| Jpr1o

cf,max = 0,40 [-] / Fw,max = 0,84 kN/m (fir eine Dachhélfte d.h. d/2) B -
cf,min =-0,70 [-] / Fw,min = -1,46 KN/m (flr eine Dachhélfte d.h. d/2) Ldm |,df5|, dmL
cp,net(A),max = 0,70 [-] / w(A),max = 0,59 kN/m? 7 4 i
cp,net(A),min =-0,70 [-] / w(A),min = -0,59 kN/m?

cp,net(B),max = 1,80 [-] / w(B),max = 1,50 kN/m?

cp,net(B),min =-1,50 [-] / w(B),min =-1,25 kN/m?

cp,net(C),max = 1,40 [-] / w(C),max = 1,17 kN/m2

cp,net(C),min =-1,40 [-] / w(C),min =-1,17 kN/m?

cp,net(D),max = 0,40 [-] / w(D),max = 0,33 kN/m?

cp,net(D),min =-1,40 [-] / w(D),min = -1,17 kN/m?

Projekt : Neubau eines Musterhauses in 35710 Musterbach Position : 1
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Windlasten fiir Vordacher:
mittlere Gebaudehdhe hm = 8,000 m
Hoéhe h1 = 4,000 m

Tiefe Vordach d1 = 2,000 m

Breite Vordach b1 = 5,000 m

Winddruck gp(hm) = 0,94 kN/m?

Bereich A (Breite bA = 0,500 m): a) Abwaértslast: cp,net = 0,70 [-], q(A),ab = 0,65 kN/m?

b; Aufwaértslast: cp,net = -1,20 [-], q(A),auf = -1,12 kN/m?
Bereich B (Breite bB = 4,000 m): a) Abwartslast: cp,net = 0,30 [-], q(B),ab = 0,28 kN/m?
)
)
)

b) Aufwartslast: cp,net = -0,32 [-], q(B),auf = -0,30 kN/m?

Vordach
gemittelt A+B Uber b1: a) Abwértslast: gm,ab = 0,36 kN/m?
(nicht in Norm geregelt) b) Aufwartslast: gm,auf = -0,46 kN/m?
A B A dq
|
ba bp ba
Windlasten fiir Wande unter Anstrémung von vorne:
e=10,00 m
LA=2,000m
LB =8,000 m e<d &= min(b , 2xh)
LC = 0,000 m ,
vorne rechts hinten
cpe-Werte und we,k fiir Wande (fiir cpe,10 -Werte)
Bereich cpe,10[-] | cpe,1 [-] we,k [kN/mz2] D B < E q
-1,04 -1,30 -0,97
B -0,72 -0,90 -0,67 7 ADVINSAINSD (2NN NN PNSLINNIANINN /AN SN
c -0,41 -0,51 -0,38 S < e |
d
D 0,80 1,00 0,75 Emax sy
[ Imax Druck
E -0,31 -0,39 -0,29
Windlasten fiir Wande unter Anstrémung von rechts:
e= 10’00m e<h e =min(d, 2xh)
LA _ 2 000 m vorne rechts hinten
LB =8,000 m
LC =0,000 m
D
cpe-Werte und we,k fiir Wande (fiir cpe,10 -Werte)
Bereich cpe,10 [-] | cpe,1 [-] we,k [kN/m?] . : ;
X d i
-1,04 -1,30 -0,97 links )
B -0,72 -0,90 -0,67
C -0,41 -0,51 -0,38
E
D 0,80 1,00 0,75 Pl max sog
[ |max Druck
E -0,31 -0,39 -0,29
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Windlasten Wande fiir eine Einflussflache von 1,000 m2:
cpe-Werte und Windlasten we,k fir Wande (Anstrémung von vorne)

Bereich cpe [-] we,k [kN/m?]
A -1,30 -1,22
B -0,90 -0,84
C -0,51 -0,48
D 1,00 0,94
E -0,39 -0,36

cpe-Werte und Windlasten we,k fiir Wande (Anstromung von rechts)

Bereich cpe [-] we,k [kN/m?]
A -1,30 -1,22
B -0,90 -0,84
C -0,51 -0,48
D 1,00 0,94
E -0,39 -0,36

Windlasten fiir seitlich offene Gebéaude (nicht in EC1-1-4 geregelt):
Winddruck gp = 0,94 kN/m?
-> eine Seite offen

IIET

q1
Yty e

VL

fretteeeeess

fIrreteteet

cpe,1/q9g1=0,80[-] / 0,75 kN/m2
cpe,2/qg2=-0,60[-] / -0,56 kN/m?
cpe,3/g3=-0,50[-] / -0,47 kN/m?

Windlasten fiir freistehende Wande:

Lange der Wand | = 20,000 m

Hoéhe der Wand h = 8,000 m

Vélligkeitsgrad Phi = 1,00

Winddruck gp(h) = 0,94 kN/m?2

Bereich A (Lange IA=2,400 m):  cp,net = 2,30 [-], q(A)= 2,15 kKN/m?
Bereich B (Lange IB = 13,600 m): cp,net = 1,40 [-], g(B)= 1,31 kN/m?
Bereich C (Lange IC = 4,000 m):  cp,net = 1,20 [-], q(C)= 1,12 kN/m? NNIENNINTINTENI TN

[ min Druck
2h<I<4h [ ]max Druck

A B

Schneelasten 10.0 nach EC1:
Schneelast sk = 1,46 kN/m?)

Projekt : Neubau eines Musterhauses in 35710 Musterbach Position : 1
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Schneelasten fiir das Dach (Normalfall):
pl(al) = 0,80 [-](Schneefang vorhanden)
] =1,17 kN/m2

Schneelasten fiir aneinandergereihte Dacher:

Dachhéhe h = 2,000 m

a3 = (ol +a2)2 = 38,0 °
pul(a3) = 0,59 [-]
pu2(a3) = 1,60 []

sl = =1,17 kN/m2
s2 = =1,17 kN/m?
s3 = = 0,86 kN/m?
s4 = = 2,33 kN/m?
s5 = =1,17 kN/m2

a)

b1)

Schneelasten fiir Schneeiiberhang an der Traufe:

|

Schneelast Se = 0,583 kN/m

Schneelasten fiir Lasten am Schneefang:

First

Schneefaty \L

F

e

‘ b |

J L

Abstand Schneefang vom First = 5,000 m (links)
Abstand Schneefang vom First = 4,500 m (rechts)
Schneelast Fs = 3,590 kN/m

fir linke Dachsejineelast Fs = 3,231 kN/m
fur rechte Dachseite

a)

]

o

o

Gq
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Schneelasten an Héhenspriingen:
Hoéhenunterschied h = 3,000 m
Breite Anbau b2 = 5,000 m

ul=0,80[-]

us= 0,67[]

uw = 2,00 [-] (Begrenzung 0,8 <= mue,w <= 2,0)
u4= 2,67 [-] --> mue,4 = mue,w + mue,s

Schneelast s1 = 1,166 kN/m?

Schneelast s4 = 3,888 kN/m?

Schneelast sR = 1,620 kN/m2 am Dachrand des Anbaus
Lange Verwehungskeil Is = 6,000 m > Breite Anbau

Schneelasten fiir Verwehung an Dachaufbauten:

Hoéhe des Dachaufbaus = 1,000 m
ul=0,80[-]

2= 1,37[]

Schneelast s1 = 1,166 kN/m?
Schneelast s2 = 2,000 kN/m2
Lange Verwehungskeil Is = 5,000 m

hz0,5m

Dachrang

sR| ‘ 1
4

| Is > b2
-
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